
Σε συμβιβαστική συμφωνία με την οποία θα επιτρέπεται
στο εξής η καλλιέργειαγενετικά τροποποιημένων ειδών
στο ευρωπαϊκό έδαφος κατέληξαν οι χώρες-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όμως η κάθε χώρα που διαφωνεί θα
μπορεί να απαγορεύει την καλλιέργεια στα δικά της
εδάφη.

Η συμφωνία αυτή, που θα επικυρωθεί στις 12 Ιουνίου στη σύνοδο των υπουργών Περιβάλλοντος στο
Λουξεμβούργο, υιοθετήθηκε σχεδόν ομόφωνα στη συνεδρίαση των μονίμων αντιπροσώπων των “28”. Αφού
την εγκρίνουν οι υπουργοί, θα πρέπει ναπάρει πράσινο φως και από το νέο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μέχρι
το τέλος του έτους.

Με βάση τη συμβιβαστική πρόταση που προώθησε η Ελλάδα ως προεδρεύουσα για το τρέχον εξάμηνο, τα
κράτη που διαφωνούν με την καλλιέργεια γενετικά τροποποιημένων ειδών στο έδαφός τους θα πρέπει να
προσφεύγουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία με τη σειρά της θα ζητά από τις εταιρείες να τα
αποκλείουν όταν καταθέτουν αιτήματα για νέες καλλιέργειες.

Μολονότι αρχικά η Γερμανία, η Βρετανία και η Γαλλία εξέφραζαν αντιρρήσεις θεωρώντας ότι το νομικό
πλαίσιο θα γινόταν πολύ ευνοϊκό για τις πολυεθνικές εταιρείες βιοτεχνολογίας, τελικά πείστηκαν και
τάχθηκαν υπέρ της πρότασης. Μόνοτο Βέλγιο διαφώνησε και απείχε από την ψηφοφορία.

Το νέο πλαίσιο επιτρέπει σε κάθε χώρα να απαγορεύσει την καλλιέργεια ενόςγενετικά τροποποιημένου
είδους σε όλη την επικράτειά της ή σε κάποια περιοχήγια λόγους που δεν σχετίζονται με την υγεία και
την προστασία του περιβάλλοντος, όπως για παράδειγμα για λόγους δημόσιας τάξης ή
καθορισμούχρήσεων γης. Παράλληλα, οι χώρες δεν θα μπορούν να απαγορεύουν τη διέλευση απότο
έδαφός τους των εγκεκριμένων, γενετικά τροποποιημένων οργανισμών.

Με τη συμφωνία αυτή ανοίγει πλέον ο δρόμος για την καλλιέργεια γενετικάτροποποιημένων ειδών στην
Ευρώπη, κάτι για το οποίο πίεζαν οι εταιρείεςπαραγωγής σπόρων εδώ και μια 15ετία. Μέχρι σήμερα, οι
διαφωνίες των χωρών για τις καλλιέργειες αυτές καθιστούσαν τις διαδικασίες έγκρισης πολύ δύσκολες
καιμακροχρόνιες.

Τα τελευταία χρόνια τέσσερα γενετικά τροποποιημένα είδη έλαβαν άδειακαλλιέργειας στην Ευρώπη,
ωστόσο μόνο ένα από αυτά εξακολουθεί να καλλιεργείταικαι σήμερα, το καλαμπόκι MON810 της
αμερικανικής εταιρείας Monsanto. Η καλλιέργεια των υπόλοιπων, δύο ειδών καλαμποκιού (ΒΤ176 και Τ25)
και της πατάτας Amflora, εγκαταλείφθηκε. Εν αναμονή της έγκρισής τους βρίσκονται άλλα επτά
αιτήματα που αφορούν διάφορα είδη, μεταξύ των οποίων και το καλαμπόκι TC1507 της Pioneer,
θυγατρικής του αμερικανικού ομίλου DuPont.
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